
Referat af ordinær generalforsamling
i Askov Skolekreds

Askov Skolekreds holdt ordinær generalforsamling lørdag d. 26. oktober klokken 13.00 i
Tårnsalen på Askov Højskole og Efterskole.

Dagsorden:
1. Valg af dirigent og referent

a. Niels Erik Jørgensen valgt til dirigent
b. Louise Nørmark Olsen valgt som referent

2. Valg af tre stemmetællere
a. Udskydes, til det er nødvendigt.

3. Formandens beretning
a. Konstituering. Louise Nørmark Olsen er sekretær og næstformand, samt i

repræsentantskabet. Inge Lis Dalsgaard er kasserer og også i
repræsentantskabet. Bestyrelsesmedlem Jane Vinther er desuden i
repræsentantskabet og i styrelsen. Lise Buurgård er i bestyrelsen og i
grafikstudiekredsen. Merete Jørgensen er flyttet fra Askov, og Palle Pallesen
har fået hendes plads. Palle er tidligere underviser på efterskolen og er
kommet ind i bestyrelsen fra suppleant. Tak til Merete for arbejdet i
bestyrelsen.

b. I løbet af året har vi deltaget ved to arrangementer: foreningsfestival og åbent
hus med spisning, god planlægning sammen med højskolen. Vi har fået gode
tilbagemeldinger. Del af langsigtet planlægning sammen med bylauget.
Tættere på arrangementet skal vi have fået flere opfordringer. Fremover: 20
eller 21 vi laver det igen. Derudover har skolekredsen været med til at lægge
hus til aftenarrangementer ved skolens sommerdanskkurser.

c. Prøvemedlemskab for elever, der lige er sluttet på højskolen: ønske om
permanent ordning. se punkt 6.

d. Skolekredsen har udpeget 10 navne til repræsentantskabet. Marianne
Jensen, som vi udpegede, er afgået ved døden. Vi holdt 1 minuts stilhed. Vi
har fået tilsagn fra provsten om, at han vil indgå i repræsentantskabet

e. Frivillighedsprojekt.
f. Skolekredsen har i 2019 uddelt elevstøtte til to elever (se mere under

regnskabet).
g. Projekter på vej: klarere retningslinjer for at ansøge til vores fondsmidler.

Dette for at gøre det nemmere for os selv. Vi vil gerne åbne for, at vi kan
uddele flere midler, fx at udvide målgruppen, og undersøge, hvordan vi får
flere midler. Vi arbejder videre på initiativet om det elektroniske årsskrift fra
sidste år. Det er stadig muligt at få årsskriftet elektronisk, hvis man melder sig
til på askovskolekreds.dk.

h. Tak til ledelsen på skolerne for at gøre opmærksom på Skolekredsen, når der
er arrangementer og kurser. Dette er med til at øge bidraget til
elevstøttefonden.



i. Beretningen godkendt
4. Orientering om Højskolens og Efterskolens virksomhed v. efterskoleforstanderen.

a. Højskolen v. Rikke Holm: Foråret 2019: god elevgruppe 36-40 elever mellem
januar og juni. Elevtallet svinger grundet forskellige kursustyper og -længder. I
marts 70 kursister. Efteråret 2019: 22 elever, en god elevflok, der fylder
positivt. På de korte kurser er der mange populære gengangere, mange
kurser udsolgt i god tid inden kursusstart. Der er også nye kurser: Revy, viser
og historier, Genforeningskursus og Videokursus.

b. Journalistlinjen lægger noget ud på nettet på
https://askovnews.wordpress.com/ med fokus på forskellige temaer. De vil
gerne have læsere, så gå endelig ind og kig med.

c. Fælles undervisning mellem linjerne litteratur, journalistik og film, så
underviserne supplerer hinanden og sparrer.

d. 2019 og 2020: Dansk på Askov finansieret af undervisningsministeriet der
giver stipendier til udenlandske studerende, der studerer dansk. 3 uger i
august.

e. Efterskolen v. Thomas Tarp Hansen: 93 elever. Startede i august og havde
introforløb. Alle er i kontaktgruppe, som betyder, at eleverne starter i små
fællesskaber. 7 kreative linjefag, musik teater kunst-design, animation,
musical, forfatterlinje er ny. Kører godt. Litteratur holder til i biblioteket, øver
sig i at skrive osv. Naturvidenskabsfestival i samarbejde med Poul la Cour.
Arbejde med politisk system

f. Askov Efterskole er blevet en af UNESCOs verdensmålsskoler og har
forpligtet sig til at inddrage de 17 verdensmål i undervisningen og til at være
med i internationalt netværk. Bæredygtighedsretning og
medborgerskabsretning.

g. Kommende skoleår 2020-21: 105 optaget. Musical sidst i februar, som alle
elever samarbejder om.

h. Skolekredsen gør reklame til efterskolens forældrearrangement.
5. Fremlæggelse af regnskab ved kassereren.

a. Første år med nyt kontingent, hvilket øger indbetalingen. Det er vi i
Skolekredsen glade for. Skolekredsen takker alle medlemmer, der giver lidt
ekstra til elevstøttefonden. Det er blevet til 4080 kr. i regnskabsåret. Et af de
beløb udgøres af 580 kr. fra et ugekursus som havde overskud i vinbaren. Vi
er glade for at skolen gør opmærksom på, at det er en mulighed at støtte
elevstøttefondene.

b. Indtægt 25.430 kr.
c. Udgifter til porto faldende, fordi vi har været gode til at køre ud og aflevere.
d. Rejseudgifter er en ny post, hvilket er en positiv udgift.
e. Udgifter 30.574 kr., hvilket betyder, at vi har et underskud.
f. 24.000 kr. betalt til elevstøtte (2 elever, der har fået 12.000 hver) fra

skolekredsens elevstøttefond. Desuden har 1 efterskoleelev modtaget støtte.
g. Elevstøttefonden, vi har overtaget efter Askov Lærlinge giver udelukkende

støtte til højskoleelever. Den har ingen indtægter udover afkast, der bliver
mindre og mindre hvert år. Vi tager ikke hul på hovedstolen, fordi der er et
højt hvidvaskgebyr.

https://askovnews.wordpress.com/


h. 1 højskoleelev får gennemsnitligt 500 kr. ugentligt, og vi har også givet afslag
på midler, fx på 4-ugers-kurser.

i. Indtægter til elevstøttefonden efterlyses: Medlemmer må gerne indbetale til
fonden, men ideer til hvordan vi kan få flere midler efterlyses. Tidligere har vi
fået nøglepenge fra korte kurser, og Askov Lærlinge fik lavet skoletrøjer,
hvilket der dog var meget arbejde ved.

j. Regnskabet godkendt.
6. Kontingent: 150 pr. person, 250 kr pr. par. foreslås fortsat på den måde af

bestyrelsen. Vedtaget.
7. Forslag

a. Permanent ordning for tidligere elever (vedtægtsændring)
i. Bestyrelsen stiller forslag om, at forsøgsordningen, der giver tidligere

elever mulighed for at deltage i bestyrelsesarbejdet i en prøveperiode
på op til 2 år, bliver gjort permanent.

ii. Anni Hattesen argumenterede for, at det var en god ide
iii. Niels Erik Jørgensen: Forslaget er en videreførelse af princip fra

Askov Lærlinge, der havde pladser til højskoleelever, og derfor havde
foreningen også opbakning. Tidligere elever er en god resurse.

iv. Vi drøftede, om “tidligere elever” skulle defineres, fx som værende
elever inden for de sidste 5 år, men blev enige om, at åbenheden i
forslaget var god.

v. Vedtaget enstemmigt, så vedtægterne nu lyder således:
vi. Stk. 1 Bestyrelsen består af 7 medlemmer. Valget gælder for to år.

Hvert år er 3 resp. 4 bestyrelsesmedlemmer på valg jf. vedtægternes
§ 3 stk. 7 – dagsordenspunkt 8. Genvalg kan finde sted. Hvis et
bestyrelsesmedlem afgår i utide, indtræder en suppleant for resten af
perioden. Bestyrelsen har ud over de 7 ordinære medlemmer 2
fripladser til tidligere elever fra Askov Højskole eller Efterskole.
Medlemmerne, der sidder på fripladserne, udvælges i samarbejde
med skolen, og de har ikke stemmeret, men fuld taleret. Fripladserne
kan højst besættes af samme medlem i 2 år, hvorefter medlemmet
kan vælges på lige fod med andre.

b. Indkomne forslag: Ingen.
8. Valg af bestyrelsesmedlemmer for en toårig periode

a. På valg er:
i. Bestyrelsesmedlem Lise Buurgård
ii. Bestyrelsesmedlem Inge Lis Dalsgaard
iii. Bestyrelsesmedlem, næstformand og sekretær Louise Nørmark Olsen
iv. Alle genvalgt.

9. Valg af suppleanter
a. Bestyrelsen foreslår
b. Forslag Pernille Kring Vestergaard 1.-suppleant.
c. Forslag: Anni Hattesen 2.-suppleant.
d. Begge valgt for et 1-årig periode.

10. Valg af to revisorer og en revisorsuppleant.
a. Bestyrelsen foreslår Helge Petersen & Anna Hartvig. Genvalgt



b. Bestyrelsen foreslår Hanne Lütsen. Genvalgt
11. Eventuelt.

a. Anni Hattesens bemærkning: I sidste nyhedsbrev skrev Anni Hattesen om en
doktorand v. universitetet i Frankfurt. Doktoranden er indirekte udgået fra
Askov Højskole, fordi hun har været på danskkurser, og hun har været i
praktik på museet.

Med venlig hilsen
Askov Skolekreds’ bestyrelse


